

2010年他们还是NBA总冠军
为什么现在却已是全联盟最差

顶层劫难

美国当地时间上周五，菲尔·杰克逊正式与纽约尼克斯签下一份为期5年、年薪1200万美元的合同，出任球队总裁；签约后数小时，洛杉矶湖人在客场以85:119惨败给马刺，22胜44负继续西部垫底的同时，也成为本赛季第一支确定无缘季后赛的球队。

同一天发生在美国东西海岸的这两个事件充满着千丝万缕的联系，“禅师”一直被关心着紫金军团的许多人视为拯救球队的最后一线希望，虽然各大媒体上一周都在报道杰克逊与纽约牵手几成定局，只差最后签字，但《洛杉矶时报》球队小股东魔术师约翰逊等还在不断通过报纸版面、网站及个人推特做绝望的努力：我们需要杰克逊！却最终未能阻止杰克逊与纽约的联姻。

而湖人无缘季后赛同样也早无悬念，以联盟第一支的身份确定出局，并且正好发生在杰克逊签约之日，只不过进一步加重了这支球队本赛季的悲剧色彩。“失望、失败、混乱、落魄、悲惨……”所有这些词汇都可以用来形容2013~2014赛季的湖人，而这些词与这支球队本该拥有的“王朝、豪门、荣耀、伟大……”这些标签再没有一点关系。美国媒体本赛季以来不断在感叹，即使在整个职业体育历史上，也几乎没有见过像紫金军团这样极速衰败的现象，2010年，他们还是NBA总冠军；2012年，他们至少还是太平洋区第一；但现在，他们甚至配得上全联盟最差的头衔。

原因在哪里？大量伤病？青黄不接？但所有这些只是表象。上周四，在确定整个赛季报销后，科比面对媒体的一番畅言，也许道出了最深层的原因：“我认为我们必须从球队文化的顶端开始改变。我们想要什么样的球队文化？我们想要什么样的体系？我们想怎么进行比赛？只有先搞清楚这些，你才能开始建设一支球队。”而在被记者追问这个“顶端(Top)”是指什么时，科比毫不客气地指出：“首先要从吉姆(巴斯)开始，吉姆与珍妮要先理清他们之间的关系，只有这样才能确定球队的方向，重树管理层的权威；然后再去考虑比如教练的问题。总之，一切要先从顶层开始。”



1. 珍妮和杰克逊一起出席了奥尼尔的球衣退役仪式。珍妮和“禅师”的伴侣关系，让她在圈内很有人脉。
2. 老巴斯不想埋没女儿天赋，但他更愿意把家族事业传给儿子。
3. 哪怕加索尔与霍华德都不断抱怨德安东尼的体系，但吉姆也不敢炒掉他。

CFP图片

抽丝剥茧地从源头找答案

一个离去的老人，一对无语的兄妹

“一日湖人，终身湖人”是众多伟大球员的心愿，这支球队何时失去过他们的当家球星？又有多少球员会拒绝洛杉矶的邀请——更何况这邀请还能让他多挣数千万美元？

湖人的顶层出了问题？也许我们可以从表象一点一点抽丝剥茧一直回溯到源头去寻找答案。

科比的伤病理所当然被认为是湖人本赛季如自由落体般坠落的最重要原因。但实际上，湖人早就意识到了科比已经处于职业生涯的末期，所以他们才会在2012年的夏天交易来了德怀特·霍华德，希望他能成为科比之后，紫金军团的当家球星。遗憾的是，去年夏天，霍华德放弃了可以从湖人多拿到的3000万美元合同，以及更广阔的洛杉矶市场，选择去了荒凉的休斯顿。回想一下近35年的漫长历史，“一日湖人，终身湖人”是众多伟大球员的心愿，这支球队何时失去过他们的当家球星？又有多少球员会拒绝洛杉矶的邀请——更何况这邀请还能让他多挣数千万美元？

面对霍华德的离去，吉姆·巴斯说：“他从来就不是一名真正的湖人，他只是个过客而已。”但珍妮·巴斯却有不同意见：“德怀特走了让人非常失望！我觉得是我们辜负了他。如果我的父亲还在，他一定不会让这种事情发生。”

这已经不是近两年来湖人管理层第一次发出不同的声音。珍妮显然也不是唯一在怀念去年2月因癌症去世的前湖人老板杰里·巴斯的人。之前那次采访的最后，科比说：“如果你不是一个真正的湖人球迷，你很难理解我们现在的处境，很难理解我们从哪里来，我们习惯的是什么。我们是一支为总冠军而战的球队，这才是最重要的，这才是杰里一直以来告诉我以及所有来这里打球的伟大球员的，是从小到大我对于湖人这支球队的认识。”

令人尊敬的“巴斯博士”，在生命的末期，做了对于他忠爱一生的球队来说，也许是最糟糕的一个决定：让他的儿子与女儿共同来管理湖人。如果这两个人关系良好，并且能力出众，那么老巴斯的决定或许就相当英明。但问题是两人之间几乎零交流。

如果你对于NBA足够了解，你也会意识到与欧洲的众多足球俱乐部不同，NBA的老板们对球队的文化、气质、发展产生着巨大的影响甚至决定性的作用。就像库班之于小牛、多兰之于尼克斯，而杰里·巴斯已经被公认为职业体育历史上最伟大的球队老板之一，他在过去33年来镌刻在这支球队上的印迹如此夺目清晰。但这位令人尊敬的“巴斯博士”，却在生命的末期，做了对于他忠爱一生的球队来说，也许是最糟糕的一个决定：让他的儿子与女儿共同来管理湖人。